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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Залізничний транспорт завжди був 

основним і продовжує залишатися провідним у розв’язанні економічних завдань 

країни, в забезпеченні потреб населення та суб’єктів господарювання в 

пасажирських перевезеннях. Пасажирські перевезення залізничного транспорту 

в умовах удосконалення ринкових відносин в Україні й різного роду реформ 

стабілізують національну економіку і в основному забезпечують задоволення 

населення в переміщеннях, а завдяки пільговим та низьким тарифам на 

перевезення підвищують рівень їх соціального захисту. 

Однак, після одержання Україною незалежності найбільш дешеві, безпечні 

й екологічно сприятливі пасажирські залізничні перевезення через 

необґрунтованість ряду реформ та відсутність підтримки залізничної галузі 

державою, несвоєчасне оновлення рухомого складу і модернізації 

інфраструктури, зростання конкурентної боротьби за пасажирів, поступово 

втрачають свої позиції на ринку транспортних послуг. Крім того, значно впливає 

на доходи від пасажирських перевезень зниження життєвого рівня населення, 

зменшення його рухомості, зростання міграції, росту смертності та зниження 

народжуваності, а головне – недосконалість організаційно-економічного 

механізму забезпечення ефективності функціонування пасажирських перевезень, 

відсутність у залізниць прав на регулювання рівня тарифів на пасажирські 

перевезення залежно від динаміки попиту. 

Значення пасажирських залізничних перевезень підвищилося за роки 

незалежності держави. Україна визнана країною з «ринковою економікою». Між 

видами транспорту виникла конкурентна боротьба за пасажирів, яка рік у рік  

посилюється. У цій боротьбі діючий організаційно-економічний механізм 

управління пасажирськими перевезеннями не здатний оперативно реагувати на 

динаміку кон’юнктури ринку транспортних послуг, не в повній мірі 

орієнтований на задоволення потреб споживачів, на зміни їхніх вимог і запитів. 

Його застосування не забезпечує одержання прибутку при здійсненні 
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перевезень, не дозволяє враховувати вигоди інших учасників ринку 

транспортних послуг тощо. Як наслідок, залізничний транспорт у даній сфері 

діяльності стикається з цілим рядом економічних проблем. Найбільш  значна з 

них: щорічне зростання збитковості перевезень (її рівень у дальньому 

сполученні – до 40-52% і приміському – до 89-90%), зниження ефективності 

функціонування пасажирських перевезень і втрата в деяких сегментах своїх 

позицій, поступаючись автомобільному транспорту. 

Зростання кризових явищ в Україні у зв’язку з політичними й соціально-

економічними перетвореннями, зниженням життєвого рівня та рухливості 

населення призводить до ще більшого погіршення становища залізниць – різкого 

зменшення об’ємних та якісних показників й підвищення збитковості 

пасажирських перевезень. Через це залізниці вже не можуть за рахунок власних 

фінансових коштів самостійно компенсувати збитки від пасажирських 

перевезень і розвиватися: своєчасно оновлювати і поповнювати рухомий склад 

та модернізовувати інфраструктуру. Жодної допомоги з державного й  місцевих 

бюджетів у відновленні рухомого складу і модернізації інфраструктури залізниці 

не одержують. Натомість, компенсацію за перевезення пільгових категорій 

пасажирів, яка повинна надаватися залізницям згідно із Законом України «Про 

залізничний транспорт», залізниці щорічно отримують лише на 30 – 60%. Крім 

вищезазначеного, з метою адаптації українського законодавства  до 

законодавства ЄС передбачена поступова ліквідація перехресного субсидування 

збитків від пасажирських перевезень прибутком від вантажних. 

Тому роль організаційно-економічного механізму управління 

пасажирськими перевезеннями з метою підвищення ефективності їх 

функціонування та ліквідації збитковості  в даний час особливо важлива. 

Виникає необхідність проаналізувати даний механізм і вдосконалити його з 

метою вирішення проблеми підвищення економічних результатів у сфері 

пасажирських перевезень. Це одне з основних завдань, що стоїть сьогодні перед 

залізничним транспортом і потребує негайного вирішення. Здійснення такого 

завдання потребує використання системного підходу й комплексу заходів на 
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основі бази даних, що повинна одержуватися при маркетингових дослідженнях 

шляхом використання методу системного аналізу. Його вирішенню сприяють 

застосування персональних комп’ютерів, сучасних технічних засобів, розвиток 

маркетингу і логістики. 

Різними аспектами економічних проблем пасажирських перевезень 

займалися  такі українські та російські вчені-економісти: А.П. Абрамов, І.М. 

Аксьонов, Ю.С. Бараш, В.І. Бєлов, В.Л. Бєлозьоров, В.Г. Галабурда, О.М. 

Гудков, В.П. Гудкова, В.М. Гурнак, М.В. Гненний, О.М. Гненний, В.Л. Дикань, 

О.Г. Дейнека, Г.Д. Ейтутіс, В.В. Жихарєва, О.М. Котлубай, Ю.Ф. Кулаєв, В.І. 

Копитко, О.М. Криворучко, О.Ф. Мірошниченко, В.І. Пасічник, С.С. Пастухов, 

Ю.Є. Пащенко, Є.М. Сич, В.В. Степов, М.М. Чеховська, В.Г. Шинкаренко та ін.  

Результати досліджень перелічених й інших учених вплинули на 

управління економічними результатами від пасажирських перевезень. Однак, 

багато теоретичних і практичних питань стосовно розбудови організаційно-

економічного механізму забезпечення ефективності пасажирських залізничних 

перевезень на основі використання системного підходу й системного аналізу у 

повній мірі не вирішувалися як у науковому, так і у практичному плані, тому 

потребують подальшого розвитку та вдосконалення. 

Усе це в сукупності й зумовило вибір теми, визначення мети й завдань 

дисертації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема і 

напрям дослідження вибраний дисертантом самостійно. Проте в ній були 

враховані положення таких документів: Закон України «Про особливості 

утворення публічного акціонерного товариства залізничного транспорту 

загального користування» № 4442-VI від  23.02.2012 року;   Концепція 

державної програми реформування залізничного транспорту (Розпорядження 

Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2006 року №651); Комплексна 

програма оновлення залізничного рухомого складу України на 2008-2020 роки 

(наказ Міністерства транспорту та зв’язку України від 14 жовтня 2008 р., 

№ 1259); Концепція розвитку транспортно-дорожнього комплексу України на 
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середньостроковий період та до 2020 року, затверджений рішенням Колегії 

Мінтрансу від 23.10.2001 р. (наказ МТУ від 05.11.2001 р. №764); Стратегії 

розвитку залізничного транспорту на період до 2020  року  (Розпорядження  

Кабінету  Міністрів України від 16 грудня 2009 р. № 1555-р) та ін.  

Дисертаційна робота виконана відповідно до тематичних планів таких 

наукових досліджень: «Дослідження обсягів перевезень на напрямках 

упровадження швидкісного руху, надання пропозицій щодо принципів 

розмежування вантажного і пасажирського рухів,  спеціалізації основних 

напрямків», номер державної реєстрації (0308U007554) – особисто автору 

належить визначення завантаженості дільниць з можливими напрямками 

введення швидкісного пасажирського руху;  «Визначення перспектив розвитку, 

аналіз існуючого стану господарства перевезень та розробка заходів з розвитку 

господарства перевезень на період до 2020 року» номер державної реєстрації 

(0309U003046) – автором розроблено заходи розвитку даного виду господарства 

на перспективу; «Аналіз технічного та технологічного стану пасажирського 

господарства» номер державної реєстрації (0308U007114), де автором 

проведений техніко-економічний аналіз пасажирських перевезень у динаміці та 

визначено їх основні причини збитковості; «Розробка методики економічно 

обґрунтованих тарифів» номер державної реєстрації (0114U000605) – особисто 

автору належить розподіл витрат за економічними елементами за видами 

сполучення. 

Мета дослідження – шляхом використання системного підходу і підходу і 

його методології системного аналізу розробити теоретико-методичні положення 

та практичні рекомендації щодо розвитку й удосконалення організаційно-

економічного механізму забезпечення ефективності функціонування 

пасажирських перевезень дальнього сполучення в умовах розвитку ринкових 

відносин, кризових явищ у державі, політичного та соціально-економічного 

перетворення, реформування транспортної галузі. 

Досягнення мети дослідження зумовило необхідність постановки і 

вирішення таких завдань: 
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– проаналізувати еволюцію наукових знань щодо менеджменту та внесок 

вітчизняних і зарубіжних учених у теоретичні і практичні розробки стосовно 

організаційно-економічного механізму забезпечення ефективності 

функціонування пасажирських перевезень й удосконалити даний механізм; 

–  теоретично обґрунтувати доцільність імплементації системного підходу 

та системного аналізу в менеджменті організаційно-економічного механізму 

забезпечення ефективності функціонування пасажирських перевезень; 

– проаналізувати динаміку пасажирських перевезень залізниць і 

автотранспорту (на прикладі ДП «Київпассервіс»), їх місце в суспільному 

виробництві та конкурентні позиції на ринку транспортних послуг у сегменті 

пасажирських перевезень дальнього сполучення; розробити стратегію 

коеволюції організаційно-економічного механізму забезпечення ефективності 

функціонування пасажирських перевезень; 

– розвинути  підходи щодо виявлення властивостей системи 

«пасажирський комплекс»; 

–  визначити нові напрямки модернізації пасажирського комплексу 

України; 

– розробити методичний підхід до визначення конкурентних позицій 

підприємств пасажирського комплексу з урахуванням лояльності стратегічних 

партнерів та модель формування конкурентних переваг різних видів транспорту 

при виконанні пасажирських перевезень; 

– проаналізувати сучасні підходи і методи щодо формування тарифів на 

пасажирські перевезення та встановлення цін на додаткові послуги залізниць й 

автотранспорту і запропонувати вдосконалення тарифної політики з 

використанням маркетингового підходу; здійснити класифікацію структури 

тарифу за складовими з метою більш точного визначення собівартості 

пасажирських перевезень залізничним транспортом у дальньому сполученні;  

– розробити економічну модель гнучкого регулювання тарифів на 

перевезення пасажирів залежно від періоду року, днів тижня, конкретного поїзду 

і маршрутів; 
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–  розробити методичний підхід до формування збалансованого комплексу 

послуг для пасажирів за рейтингом їх затребуваності;  

–  вдосконалити напрямки розвитку сервісу щодо формування харчових 

наборів для пасажирів;  

–  упорядкувати цілі розвитку пасажирського комплексу за значимістю і 

шляхом використання методу «дерева цілей» систематизувати та 

структуризувати їх; 

–  розробити теоретичні аспекти створення єдиного маркетинго-

логістичного центру координації взаємодії автомобільного і залізничного 

транспорту, основних перевізників пасажирів; 

– за результатами досліджень розробити науково-методичні та практичні 

рекомендації щодо удосконалення організаційно-економічного механізму 

забезпечення ефективності функціонування пасажирських перевезень в умовах 

розвитку ринкових відносин, кризових явищ у державі, політичного й соціально-

економічного перетворення, реформування і реструктуризації транспортної 

галузі. 

Об’єкт дослідження – процеси управління пасажирськими перевезеннями 

дальнього сполучення залізничного й автомобільного транспорту України.  

Предмет дослідження – сучасні теоретико-методичні основи 

організаційно-економічного механізму забезпечення ефективності 

функціонування пасажирських перевезень (на прикладі залізничного та 

автомобільного транспорту). 

Методи дослідження. У ході виконання дисертаційної роботи 

використовувалися системний підхід та системний аналіз для дослідження 

сутності й удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення 

ефективності функціонування пасажирських перевезень. 

Теоретичну і методологічну основу дослідження становлять положення з 

теорії управління ефективністю пасажирських перевезень, системного підходу і 

системного аналізу, що висвітлено в працях учених, названих вище  (підрозділи 

1.2, 1.3, 2.1, 2.3, 3.2, 3.3, 4.2 і 4.3). Використовувалися такі методи дослідження: 
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економіко-статистичний, графічний, табличний й ін. Для оцінки показників 

цінової еластичності попиту на пасажирські перевезення (підрозділи 5.3, 5.4) 

були застосовані методи кореляційно-регресійного аналізу. 

Дослідження пасажиропотоку і оцінка результатів дослідження 

(підрозділи 3.1, 3.4.) виконувалося на основі методів – анкетування, опитування 

та ін. Тобто, при виконанні дисертації використовувалися системний підхід і 

методологія системного аналізу шляхом комплексного застосування різних 

методів дослідження.  

Як джерела інформації використовувалася економічна література 

вітчизняних та іноземних авторів, дані статистичної і бухгалтерської звітності 

Міністерства інфраструктури України, Укрзалізниці, Південно-Західної 

залізниці та ДП «Київпассервіс». 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у новому підході щодо 

вирішення економічних проблем пасажирського комплексу України шляхом 

використання системного підходу і методології системного аналізу.  

Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову 

новизну, полягають у такому: 

вперше:  

– розроблено стратегію коеволюції організаційно-економічного механізму 

забезпечення ефективності функціонування пасажирських перевезень 

(залізничного та автомобільного транспорту у дальньому сполученні) як 

керуючої компоненти системи «пасажирський комплекс». Ґрунтуючись на 

системному підході, стратегія охоплює маркетингове ціноутворення,  

підвищення стандартів якості обслуговування пасажирів, цільове 

сегментування ринку транспортних послуг, політику ресурсозбереження і 

забезпечення конкурентоспроможності. Зазначене дає можливість враховувати 

динаміку й структуру пасажиропотоків, прогнозувати обсяги продаж 

транспортної продукції, розвиток технологій і заходи, що спрямовані на 

стабільне отримання максимально можливого прибутку, та шляхи інтеграції 

вітчизняних пасажирських перевезень у трансєвропейську і євроазійську 
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транспортну мережі з метою забезпечення їх ефективності та 

конкурентостійкості у довгостроковому періоді;  

– запропоновано створення єдиного маркетинго-логістичного центру 

координації взаємодії автомобільного і залізничного транспорту, основних 

перевізників пасажирів на основі об’єднання функцій технологічного розвитку 

та створення єдиного інформаційного простору. Координація роботи 

залізничного і автомобільного транспорту забезпечить отримання системного 

ефекту; 

– теоретично обґрунтовано необхідність імплементації розробленої 

специфічної економічної моделі гнучкого регулювання тарифів на перевезення 

пасажирів залежно від періоду року, днів тижня, конкретного поїзду і маршрутів 

та інших факторів. Застосування даної моделі дозволить оперативно 

реалізовувати конкретні практичні завдання відносно економічних проблем 

пасажирських перевезень – одержувати максимальний прибуток, знижувати 

збитки від перевезення пасажирів і здійснювати прогнози їх обсягів на 

перспективу; 

         – новий методичний підхід до визначення конкурентних позицій 

підприємств пасажирського комплексу на основі оцінки лояльності стратегічних 

партнерів, що дозволить більш обґрунтовано обирати перспективні конкурентні 

стратегії; 

удосконалено:  

– організаційно-економічний механізм забезпечення ефективності 

пасажирських перевезень у дальньому сполученні, що, на відміну від існуючого, 

базується на імплементації комплексу інструментів в організаційну, економічну, 

технічну та технологічну складові даного механізму і дозволяє врахувати зміни 

в системі суспільних вимог та потреб при організації й удосконаленні 

пасажирських перевезень;  

–  підхід до розвитку сервісу для пасажирів у частині формування 

харчових наборів, що, на відміну від існуючого, ґрунтується на розробленій 
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моделі загальної вартості раціону пасажира і дозволяє задовольнити їхні потреби 

у харчуванні з мінімальними витратами; 

– методичний підхід до формування збалансованого комплексу послуг 

для пасажирів, що, на відміну від існуючого, визначається за рейтингом 

затребуваності цих послуг потенційними пасажирами залізниць України, що 

дозволяє підвищити результативність пасажирського сервісу;  

– модель формування конкурентних переваг різних видів транспорту при 

виконанні пасажирських перевезень, яка являє собою послідовне виконання 

низки заходів, починаючи від аналізу ринку транспортних послуг у сфері 

пасажирських перевезень та визначення внутрішніх можливостей різних видів 

транспорту й закінчуючи реалізацією конкурентних переваг різних видів 

транспорту у відповідності до базової стратегії з обов’язковим визначенням 

стратегічних цілей та оцінкою можливості їх досягнення. На відміну від 

існуючих моделей, при її розробці враховувалися стан внутрішнього середовища 

названих видів транспорту, динаміка показників їх пасажирських перевезень, 

слабкі і сильні сторони, можливість розширення масштабів діяльності, 

вдосконалення послуг, їх  номенклатури та асортименту тощо. Її практичне 

впровадження сприятиме забезпеченню конкурентоспроможності транспортної 

продукції в умовах впливу факторів нестабільного зовнішнього середовища; 

набули подальшого розвитку: 

    – підходи щодо виявлення властивостей системи «пасажирський 

комплекс» за рахунок додання раніше невизначених характеристик (змішана; 

звичайна; дефіцитна; вкомплектована; відкрита; матеріальна; призначена для 

певної цілі; стійка; неоднорідна; керована; система зі змішаними перемінними; 

«біла  шухляда» – S відомо повністю; з комбінованим управлінням, 

організаційна), що дасть можливість приймати більш обґрунтовані рішення з 

розвитку пасажирського комплексу;  

– маркетинговий підхід до тарифної політики у сфері пасажирських 

перевезень. Запропоновано рівень тарифів установлювати з урахування функцій 

попиту, його еластичності і коефіцієнтів індексації, що розраховані на основі 
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системного підходу та системного аналізу. Імплементація такого підходу 

дозволяє зменшити негативний вплив нерівномірності пасажирських перевезень 

у часі; 

– класифікація структури тарифу за квитковою та плацкартною 

складовою. Це дозволяє  визначити загальні розподілені витрати відповідного 

підрозділу, які віднесені на плацкартну й квиткову частини витрат за видами 

сполучень та собівартість перевезень пасажирів при встановленому тарифі; 

– напрямки модернізації пасажирського комплексу України, які 

систематизовано за такими групами: реформування; модернізація виробничого 

потенціалу пасажирського комплексу, транспортних й управлінсько-

відтворювальних послуг та взаємовідносин; інституційна трансформація. Це 

дозволяє сформувати комплекс заходів щодо реалізації прогресивних змін у 

сфері пасажирських перевезень; 

– упорядкування цілей розвитку пасажирського комплексу за значимістю. 

Їх систематизовано та ієрархічно структуризовано шляхом використання методу 

«дерева цілей», а також на його основі розроблено алгоритм вирішення 

економічних проблем у системі «пасажирські перевезення». Це дозволить 

теоретично обґрунтувати напрямки з удосконалення діяльності пасажирського 

комплексу. 

Практичне значення одержаних результатів підтверджується тим, що 

основні результати дослідження були впроваджені в діяльності Головного 

пасажирського управління Державної адміністрації залізничного транспорту 

«Укрзалізниці» (№ державної реєстрації 0309U003046, 0308U007554, 

0308U007114 та 0114U000605) (акт впровадження від 05.06.14 р.) та ДП 

«Українська залізнична швидкісна компанія» (акт впровадження від 24.11.14 р.). 

Використання розроблених у роботі рекомендацій щодо вдосконалення 

організаційно-економічного механізму забезпечення ефективності 

функціонування пасажирських перевезень дозволить на першому етапі 

зменшити їх збитковість, а потім поступово її ліквідувати при повному і 
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якісному задоволенні платоспроможного попиту населення на перевезення з 

мінімальними витратами й отриманням максимально можливого прибутку. 

Основні положення дисертаційної роботи були використані автором у 

навчальному курсі дисципліни «Основи маркетингу» в Державному економіко-

технологічному університеті транспорту (акт впровадження від 25.03.2015 р.).  

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною 

виконаною працею, в якій викладено авторський підхід щодо використання 

системного підходу і його методології системного аналізу до вирішення 

економічних проблем пасажирських перевезень. 

Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором 

особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації 

використано тільки ті ідеї і положення, що є результатом особистої роботи і 

вказані в авторефераті в переліку основних публікацій [127, 129-131, 195, 204]. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації 

пройшли апробацію на міжнародних і всеукраїнських наукових та науково-

практичних конференціях. Зокрема, на міжнародних конференціях: V 

«Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте» (м. 

Яремча, 2010); IX «Проблеми економіки транспорту» (Дніпропетровськ, 2010); 

II «Маркетинг і логістика в системі менеджменту пасажирських перевезень на 

залізничному транспорті» (Донецьк, 2011); III «Маркетинг і логістика в системі 

менеджменту пасажирських перевезень на залізничному транспорті» (Харків, 

2012); III «Сучасні проблеми економіки» (Київ, 2012); X «Проблеми економіки 

транспорту» (Дніпропетровськ, 2012); LXIX, LXX «Науково-практична 

конференція» (Київ, 2013, 2014); XI, XII «Проблеми економіки транспорту» 

(Дніпропетровськ, 2013, 2014). 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображені в 36 

працях, з яких 1 – одноосібна монографія, 25 – наукових статей (з них 19 – 

одноосібних) у фахових виданнях та 10 – тез на міжнародних науково-

практичних конференціях. 
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Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти 

розділів, списку використаних джерел, який налічує 217 найменувань та 

додатків. Основну частину дисертації викладено на 408 сторінках 

комп’ютерного тексту, вона містить 55 таблиць та 51 рисунок. 

 

 








































